

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes . . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Rosto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre . . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

INSTALACIONES PARA RIEGOS!

Tenemos existencias de motores a gas pobre, usados, de 4 hasta 32 caballos de fuerza, y máquinas y calderas, de 4 a 40 caballos.

Talleres Gómez.—Grao-Valencia

París Hermanos

Fábrica de toda clase de objetos de cemento armado, calle de Levante, 7, teléfono 884. Para más detalles, véase 4.ª plana.

Asuntos del día

Por fortuna se han desvanecido los graves rumores que circularon sobre el desembarco de fuerzas alemanas en la costa de la Península de Cabo de Tres Forcas y el ejercicio de actos de dominio. La cosa ha quedado reducida a un hecho llevado a cabo por una compañía comercial, sin trascendencia pública de ninguna clase.

Sin embargo, el ambiente internacional parece que no está muy puro en los actuales momentos, y que en las cancillerías se trabaja activamente, orillando dificultades surgidas entre Francia y Alemania sobre asuntos de Marruecos.

La Correspondencia de España, ocupándose del inopinado viaje del Rey a Madrid, daba en el clavo al decir que había obedecido a necesidades de celebrar Consejo de ministros con su presidencia, y ahondando discretamente en el asunto, decía:

«Quiénes siguen con atención los asuntos internacionales no ignoran que la situación es muy difícil, por no decir muy crítica. Los asuntos de Oriente han repercutido en los de Marruecos, agrandando relaciones antes casi cordiales, y para nadie es un secreto que Europa teme verse envuelta en un conflicto, lo que mismo puede estallar con motivo de los Balcanes, que con ocasión de Marruecos, pues el pretexto será lo de menos, y las causas lo demás.»

Las relaciones entre el Sr. Canalejas y los ex-ministros liberales que habían sometido sus diferencias al laudo del Sr. Montero Ríos, han entrado en periodo de franca cordialidad.

Algunos de ellos se han ofrecido al señor Canalejas con desinterés notorio, y posponiendo todo egoísmo ante el interés del partido liberal, y sobre todo de los ideales democráticos.

El Sr. Canalejas, agradeciendo en lo que valen los ofrecimientos de sus antiguos compañeros de carrera, y congratulándose de la actitud en que se han colocado, se propone demostrarles con actos que su política no se inspirará nunca en menudas pasiones, y que el egoísmo jamás será su norma de gobierno.

El ministro de Hacienda, Sr. Cobian, se propone acabar con la ocultación de la contribución industrial, la cual alcanza, según ha podido comprobar, a la escandalosa proporción de un 45 a 50 por 100.

Es una orientación esta que juzgamos muy acertada. Más que nuevos impuestos, hay necesidad de perseguir la defraudación, que impide que las contribuciones sean equitativas, ya que vienen a pesar enormemente sobre los ciudadanos de buena fe, los cuales no sólo pagan lo que les corresponde, sino lo que dejan de pagar los defraudadores.

LA POLITICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde Madrid

Lo que dicen los conservadores sobre el cambio de gobierno.—El arma de los barulleros.—Siempre enredando.—La campaña de las mentiras prosiguen contra el Sr. Canalejas.—Los dictadores de papel y su política.—La satisfacción de los conservadores.—Una lucha noble y sincera.—Hay que concluir con la baja política de intrigas y codicias.—A discutir ideas y programas.—Los conservadores y el gobierno.—Lo que se ha ganado.—Siguen los enredos.

Un personaje conservador dice respecto al gobierno que preside el Sr. Canalejas: «Se engañan los que creen que como dicen los amos de la política, el partido conservador va a apoyar al Sr. Canalejas. Esto lo proponen los enredadores de la política, siguiendo su sistema de enredarlo y embarrullarlo todo, porque les conviene para hacer que las izquierdas desconfinen del jefe del gobierno y darle a éste un tinte reaccionario. La cosa es verdaderamente cómica, y si no contarán los que quieren hacer el mangoneo con que hay una masa idiota que comulga con ruedas de molino, no se atreverían a lanzar esas sandeces.»

Canalejas ha sido siempre el político más liberal y democrata de la monarquía, con tal fe en sus ideas, que dejó los ministerios, donde otros se han hecho viejos comodamente a los pocos días de ocuparlos, porque se pretendía engañarlos con marrullerías y faltar a lo que se había convenido. Después, ha realizado constantemente campañas demostrando su radicalismo, lo mismo en reformas políticas que de carácter social, y ahora, haciendo honor a sus compromisos, los ha mantenido c-tergicamente en las intervius que han publicado los periódicos madrileños y L'Humanité de París.

No hay un acto, una sola palabra del señor Canalejas, desde que ocupa el gobierno, que dé no ya motivo ni siquiera pretexto, para las insinuaciones burdas y ridiculas de los que quieren gozar siempre del mangoneo y están enredados, porque, a juzgar por las trazas, se les va a concluir definitivamente. Esas insinuaciones son una prueba más de la forma en que desean continuar haciendo política los dictadores de papel y sus compañeros, que sin ideales, sin programa y con el sentimiento del medro ó de la vanidad, empujan a las masas ignoras a su capricho. Parece que esto se ha concluido con la

formación del gabinete que preside el señor Canalejas, y por ese sólo hecho debe felicitarse el país entero.

Los conservadores han tenido satisfacción con el desenlace de la crisis última y no lo ocultan. Al partido liberal-conservador no le asustan las reformas políticas y menos las de carácter social, siempre que se planteen por el órgano legal, que es el Parlamento, y allí sean discutidas y votadas serenamente. Esa es una lucha noble, sincera, serena, y a ella han ido, siempre conservadores y liberales.

«Cuán distinto es este combate al que se quería librar en la sombra, a las conspiraciones de tertulias; al gobierno sin programa, sin ideas y sin fe; al mangoneo de los que se habían apoderado de la voluntad del ex-jefe del partido liberal, y le indicaban a diario lo que tenía que hacer!»

Canalejas pone en frente del partido conservador un programa de reformas políticas y sociológicas. Aquellas serán discutidas, y si las aprueba el Parlamento, las registrará, como lo han sido el sufragio universal, el Jurado y otras leyes democráticas. Esto no puede ponerlo en duda nadie que discuta de buena fe. De las reformas de carácter social que ha indicado el Sr. Canalejas, muchas serán aceptadas por el partido conservador, pues lo mismo Cánovas que Silvea, Maura y Dato han demostrado que lo le asustan las concesiones al proletariado para buscar la armonía posible entre el capital y el trabajo.

Creemos los conservadores y tengo la seguridad de ello, porque conozco al Sr. Canalejas, que vamos a una lucha, todo lo ardiente que exijan los puntos de vista distintos de los adversarios, pero noble y leal, eminentemente sincera; no a la de crucijudas y laberintos que se había iniciado por el gabinete anterior y sus aliados.

Además, tenemos un punto de contacto con el Sr. Canalejas, como igualmente con todos los hombres democratas, pero amantes de su país: el mantenimiento enérgico del orden y el respeto a la ley. «Quién puede llamar reaccionario a Clemenceau y fué el quien mantuvo con más energía la tranquilidad pública en el territorio francés y el respeto a las leyes de la República? Según el Sr. Canalejas, católicos, librepensadores, monarquicos, republicanos y socialistas deben el mismo respeto a la ley, y todos deben ser igualmente respetados en el ejercicio de sus derechos. Los aliados del mangoneo no entiendan así la libertad, sino a la manera del ciudadano Nerón de la zarzuela La Marselesa.

La monarquía necesita un partido liberal que se diferencie del conservador por sus ideas y que coincida con él en lo que se refiere al respeto al derecho escrito; un partido liberal que haga imposibles los disturbios que eocalle las exageradas alharacas de algunos elementos de las izquierdas republicanas, y ese inmenso servicio puede prestárselo al Rey el Sr. Canalejas.

«¿Dónde está el apoyo de los conservadores el Sr. Canalejas? Si por apoyo se entiende la satisfacción de contender con un adversario leal, sincero y noble, desde luego pueden llamarle así los del mangoneo que lloran la terminación de las intrigas y los enredos. Pero ellos saben que no existe tal apoyo en el sentido en que lo dicen y que lo proponen, porque conviene a sus fines microscópicos presentar al Sr. Canalejas como aliado de los que titulan reaccionarios, por que no les dejaron gobernar a España a su antojo. ¡Ya se ha visto cómo iban a hacerlo!»

La última crisis ha librado a la nación de una plaga verdaderamente funesta, que hubiese enconado los ánimos estérilmente, llevándola a una lucha sin objeto, a un embrollo enorme con muchas víctimas quizá inocentes.

Los conservadores combatirán al gobierno lealmente, sinceramente, discutiendo sus reformas en tiempo oportuno y presentando frente a sus soluciones del partido que dirige el Sr. Maura. Pero por muy duro que sea el combate, no creo que se descienda a las escenas que mejor son para olvidadas definitivamente, que para mortificarlos recordándolos. No nos asuntan los programas radicales: lo que odiamos son las trapacerías, las burrias, las pequeñeces, las miserias de una política que nos condena a la esterilidad y al encono permanente.

En esta ocasión, el país ha pensado lo mismo que el partido conservador, y desengañado de los que se han venido burlando de él tanto tiempo, ha recibido con satisfacción la solución de la última crisis. A pesar de cuanto se le ha excitado con farsas y embrollos, no ha variado su actitud de apoyo al señor Canalejas, puesto que así le llaman los ex-gobernadores y los mismos republicanos con los que quiere jugar D. Benito, como si fuesen los actores del teatro Español, han contestado que no toman parte en la comedia. Hablo de los republicanos que profesan sinceramente sus ideas, no de los que se mueven agitadamente en cuanto les anuncian que deben salir a caza de gangas, ni de los que se han convertido en auxiliares de los barulleros, ellos sabrán por qué.

La tranquilidad de los espíritus, la esperanza de las izquierdas, la actitud del partido conservador de natural expectativa; la seriedad del ambiente nacional... Todo esto se ha logrado con la desaparición del gobierno del Sr. Moret y sus auxiliares. Aunque no fuese más que por esto, la crisis última ha sido de gran beneficio para el país.

Los barulleros no se resignan a la derrota y prosiguen su sistema de enredos, inventando crisis a diario, hasta con los pretextos más fútiles. La tarde de ayer fué para ellos entretenida, porque hicieron correr los más disparatados rumores: desde la formación de un nuevo gabinete, con un jefe a su gusto, hasta el desembarco de marinos alemanes en Tres Forcas. Y no se cansan en esa tarea

de inventar comedias a diario; de contar chismes de personajes y personajes; de forjar conjuras...

Hay que concluir con esa política que es que a las personas cultas y empuñe a los ignorantes, haciéndoles vivir entre mantiras y estupideces.

Como ha dicho el Sr. Canalejas, hay que tomar en serio la gobernación del Estado.

Madrid 24 de febrero de 1910.

La guerra ruso-japonesa de 1904

Boceto crítico

Fué lo no muy lejano campaña ruso-japonesa, que tuvo por teatro el territorio chino de la Manchuria, un gran pregón de lo que puede un pueblo que tiene la ambición de engrandecerse y la virtud de la perseverancia. Y nadie podrá negar que los japoneses encarnaron ambas cualidades, ya que el éxito (no más que relativo, pero éxito al fin), coronó sus aspiraciones, y para lograrlo se preparó debidamente en un periodo de labor que apenas pasó de tres lustros.

Pero si el reconocimiento de lo magnífico del esfuerzo japonés es justo no obscurecerlo, no es menos cierto que atribuir a ese pueblo amarillo las archi-superiores cualidades intelectuales que la moda le concede, es un error fundamental como lo es, sin duda, no estimar que por carecer de ellas no hizo la guerra con éxito más barbuo, ni sabó de ella todo lo que el esfuerzo hecho debió asegurarle.

Hay, pues, no poco de leyenda en la apreciación crítica del japonés, y es realmente tan curioso como fácil demostrarlo. Nosotros, sin echárnoslas de dómine, (pinando no más en alta voz, vamos a señalarla, y al efecto escribimos, después de saborear (no hay palabra más adecuada a nuestro sentir) las notabilísimas notas de nuestro malogrado coronel marqués de Mendigorría (I) que, con los capitanes de caballería y artillería señores La Cerda y Jovenais, formaron la misión militar de España que estudió y presenció la campaña, en el ejército ruso.

Empecemos por asentar el concepto que de nuestros militares allá presentes se tenía. Nos lo dice el ilustre coronel en la anotación de su Diario correspondiente al día 12 de Julio de 1904, con estas palabras: «Doy cuenta a S. E. (a nuestro ministro de la Guerra) del regreso de Jovenais, que fué recibido aquí (Haitzchoh) con el mayor interés por todos los extranjeros. Era el único agregado con la Cerda, que había estado en la batalla de Wafangar. Me pidieron muchos oírle, y le reuní en mi cuarto, donde les describí la batalla con tal precisión y los detalles de detalles y pormenores, que los dejó encantados y aún sorprendidos. Los coroneles alemán y austriaco, principalmente, tomaron notas detalladísimas de cuanto dijo, y le felicitaron mucho. Acabo de pedir al general en jefe (Kuropakine) permiso para ir Jovenais a uno de los cuerpos de ejército, y se me concedió en el acto. Esto es muy satisfactorio, por lo muy restringido que están los cambios de destino de los agregados extranjeros.»

Mientras así denuncia el señor marqués de Mendigorría el brillante papel que sus subordinados hacían en el Estado Mayor del ejército ruso, al que sólo estaban agregados las misiones de Inglaterra, Austria, Alemania y España, escribía en su Diario la alta estimación que le dispensaban los mismos agregados de las grandes Potencias, agradeciéndoles que oyeran sus juicios sobre los sucesos de que eran testigos, y lo consignaba para vaciar su agradecimiento. Nosotros los diputamos mercedísima, y creemos ser gratos pregonándolo.

Resultado de lo dicho, que las informaciones de nuestra misión militar son de un inestimable valor técnico, imparcial y sincero, y bien podemos atenernos a ellas para comprobar la tesis que sostenemos y apuntamos más arriba.

Habíase librado las cruentas batallas de Wafangar, Hatchinro y Liao-Yang; habíanse retirado los rusos sobre Mukden sin ser perseguidos ni apenas molestados en su constante retirada, y, sorprendido el coronel Córdova de que la acción de los japoneses sobre la capital de la Manchuria se dilatara, condensó sus juicios, y escribe: «También el plan de ataque (japonés) de Liao-Yang y todo el desarrollo de estas operaciones me parecen defectuosos. ¿A qué los grandes ataques que hicieron por el Sur (de Liao-Yang) y el Oeste que tantas pérdidas les costaron, contra posiciones formidables, mientras realizaban un movimiento envolvente que tenía que ser decisivo? ¿Por qué no acumular las fuerzas y no extremar esos ataques a fondo en el movimiento envolvente contra la única línea de comunicaciones rusas (el ferrocarril a Puerto-Arturo), en vez de dirigirlas contra el Sur? Con una simple cortina de tropas y con sólo ataques demostrativos, hubieran tenido suficiente para entretener a los rusos, mientras ellos llegaban a Daatai, que era el verdadero punto vulnerable, y que debió ser, por lo tanto, su objetivo para producir una catástrofe a los rusos. TODOS ESOS HECHOS ME DEMUESTRAN que los japoneses son menos estratégicos que tácticos, y que todo lo fían a los brutales ataques de frente que tan heroicamente realizan sus tropas. Esto explica que después de haber ganado las más encarnizadas batallas no haya terminado la guerra, y continúe este ejército (el ruso) en condiciones de seguirla, porque las catástrofes no se producen sino cortando las comunicaciones del enemigo y batiéndolo de revés, y esto pertenece a los GENIOS de la estrategia. En las operaciones del ejército japonés, un observador atento pudiera señalar el siguiente fenómeno: una audacia, un valor ciego en los choques tácticos, en el mismo tiempo, una prudencia rapana en timidez en la dirección de las operaciones. Los prusianos hubieran, sin duda, acabado la guerra en Liao-Yang.»

Las antes copiadas apreciaciones no pueden ser más fundadas y exactas. Los japoneses (1) Ascendido luego a general de brigada, murió poco después.

ses, que empezaron la guerra atacando, sin previo aviso, a los barcos rusos anclados en Chemulpo y Puerto Arturo; que acclaban en mares y territorios vecinos, lo cual les aseguraba facilidades de todo orden para la campaña; que disponían de la inmensa ventaja de que su enemigo había de tener su verdadera base a más de ocho mil kilómetros de distancia, sin más que una sola vía férrea utilizable, tuvieron siempre superioridad numérica sobre los rusos, y, desde el paso del Yalu, en Corea, hasta Mukden, no pudieron nunca envolver a sus contrarios en constante retirada, ni lograr otra cosa que avanzar con enormes pérdidas de hombres, tiempo y material. Así se explica que, a pesar de sus éxitos, no haya en toda la campaña uno solo comparable al de los alemanes en Metz y Sedán de 1870, ni al nuestro de Bailén de nuestra guerra de Independencia, y así se explica que el número de sus bajas excediera en un 3 por 100 al de los rusos, y que al firmarse la paz tuvieran que resignarse a no cobrar indemnización pecuniaria por los gastos de la guerra que empezaba a serles ya de muy difícil éxito.

Si, pues, con tantas ventajas los japoneses no hicieron en su campaña con los rusos otra cosa que repetir, casi al pie de la letra, cuanto ejecutaron al Sur de Liao Yang en la campaña con China, de 1895, con los chinos, que en vez de tropas organizadas y cañones les oponían monstruos de carbón para hacerles miedo, y tampoco pudieron anular el poder de las armas rusas destruyendo, copando ó haciendo rendir a núcleos de esas tropas, ¿cómo están esas cualidades de inteligencia, tan cacareadas, que se les viene concediendo?

No vale confundir. Una cosa es reconocer en el gran pueblo amarillo su deseo de engrandecerse y su perseverancia en conseguirlo, aportando todo esfuerzo, y muy otro es concederle cualidades de mentalidad superior que no ha justificado en el más solemne y connotada ocasión que ha tenido.

Creemos que esta enseñanza han recogido los rusos cuyos yerros estén enmendando desde la Siberia, y se nos figura que no pasará mucho tiempo sin que nos lo demuestren. El testamento de Pedro el Grande es algo así como la Biblia política del imperio del czar, y en él está escrito: «Para mí la invasión de Oriente por los pueblos del Norte, es un movimiento periódico que entra en los designios de la Providencia...»

Y no puede negarse que en lo hasta ahora invadido, la Rusia ha llevado los progresos de la civilización, progresos de que es Karbin un bello ejemplo.

SANTIAGO SUS

La Exposición Nacional

La acción de Valencia

En Madrid se habla de la Exposición más y con más calor que en Valencia. El gobierno se preocupa de su celebración, concediéndola la importancia que tiene por su origen, y por su alta significación merece. El insigne hombre político que rige los destinos de la nación, estima que la Exposición es un compromiso patrio que se antepone a todo otro deber de condición análoga, y entiende que España ha de solucionar como ella sabe hacer siempre las cosas; bien y honorablemente. En Cataluña, los fabricantes de primera fila disponen a concurrir con lo mejor de sus talleres y lo más selecto de cuanto rinden sus telares. Hasta de una provincia tan lejana y humilde como es la de Guadalajara, llegan nuevas de que, considerando que la de Valencia, por ser nacional, debe de ser la Exposición única en que en el año actual se manifieste lo que es y tiene y produce España, desisten de organizar la Exposición provincial que tenían proyectada, y resuelven traer a Valencia los frutos de la riueta Alcarria, los productos forestales de los montes de aquella región, las muestras de sus cosechas, de sus lanas, de sus ganados, de sus diversos medios de labor y producir.

Más de veinte juntas auxiliares nombradas expresamente, funcionan con sin igual celo en pró de la Exposición. Las Cámaras de Comercio parecen delegaciones de la actividad valenciana. De todas partes llegaban en Madrid y llegan al Comité ejecutivo testimonios de que sintetizamos en los momentos presentes los organizadores de la Exposición el hispano espíritu pujante y animoso que sólo ha menester ser bien comprendido para mostrarse en la magnitud espléndida de su fuerza redentora y civilizadora.

Al volver a mi puesto de lucha en servicio de la que hoy más que ayer es causa y empeño y deber de Valencia y de los valencianos; al volver de Madrid requerido por familiares atenciones que por fortuna son menos graves de lo que han podido ser, es deber mío que me apresuro a cumplir, rendir mi gratitud a la prensa local, a esta prensa valenciana que ha comprendido desde la iniciación de los trabajos para la Exposición Nacional, la trascendencia de la obra que nos hemos impuesto.

Ya se yo que como nuestra prensa y con ella piensa y está Valencia, como piensan y están sus dignísimas autoridades; así las personalizadas en hermanos nuestros, como las ejercidas por los ilustres patricios a quienes el gobierno ha confiado su representación en lo civil, en lo militar, etc., etc. Gracias a la prensa valenciana, Valencia sigue y puede seguir día por día la obra del Comité ejecutivo; pero es menester que Valencia se penetre de que faltan dos meses para la inauguración, y que hay que hacer mucho; que es llegada la hora de que cada uno de los hijos ó residentes en la ciudad y a ella ligados por vínculos del alma, se crean y se conviertan en agentes, en cooperadores, en colaboradores de la Exposición. Porque si ayer era cosa de que Valencia luciese y quedase bien en su Exposición Regional, y todos los valencianos juzgaran caso de honra contribuir al éxito conseguido, ahora se impone una mayor obligación. Ayer pudimos cumplir exhibiendo lo que teníamos y no pudiendo exigirnos más; pero ahora es distinto.

Ahora es la nación la representada en la Exposición nuestra, y por ser la nación, vendrán a visitarla gentes amigas de América y de Europa, comprobándolo así las indagaciones que diplomáticos y funcionarios

consulares vienen efectuando para notificar a sus gobiernos y compatriotas la realidad de lo que prometí ser nuestro Certamen.

Yo bien sé que el Ayuntamiento cuidará de que todo aquello que le atañe se halle puntualmente a la altura irrepachable en que la ciudad pone con sus servicios su nombre excelso; yo bien sé que la Diputación estará, como ha estado en todas ocasiones, en primera línea, manteniendo la fama de sus tradiciones y prestigios bien ganados; creo y espero que se hará el milagro de trocar en vía urbana la que una la ciudad con su pnerfo, para que al visitarlos las escuadras que vendrán, no hallen sus oficiales, habituados a frecuentar las más notables urbes de todos los litorales, que es demasiado largo é ingrato el prólogo que antecede a la obra que traerán encargo de ver y estudiar.

Tengo fe en que la Sociedad H. telera cuidará de que su importante cometido sea digno de su reputación y de Valencia. No dudo de que según nos acerquemos al día magno, todos y cada cual acudirán la amable pereza que parece resabido de un atavismo musulmán.

Pero los días corren; esos días que muchos creen inútiles y desaprovechables, y precisamente son estos días los que es necesario aprovechar. Por eso yo dirijo mi voz a los industriales valencianos que tanto ocupan en la Nacional su mismo sitio; no den lugar, como algunos industriales de procedencia determinada, a imaginar que por la concurrencia de productores forasteros similares rehuyen mostrarse y competir con ellos. Yo dirijo mi voz a los comerciantes valencianos, para que insten a las casas que representan ó cuyos artículos expenden, a venir a la Exposición, demostrando que realmente son nacionales y no importados y naturalizados a los efectos del consumo los productos que constantemente les compramos y gastamos.

El Comité ejecutivo ha menester, no del trabajo material de sus convenciones, sino de su apoyo moral, traducido en una constante relación de identidad de miras y de propósitos, en acciones que secunden sus iniciativas y acometividades; para demostrar que Valencia, grande y fastuosa batalladora cuando se trata de su Exposición Regional, lo es más aún al tratarse de la Exposición a que han sido llamadas todas las provincias españolas.

Los gremios, las corporaciones artísticas, recreativas y de intereses profesionales, las entidades que integran la actividad valenciana, cuando aquí viven y aquí concurren a la actividad local, han de pceder como los reservistas llamados a filas a servir y honrar la patria.

Si acuden al Comité, éste dirá cómo pueden ayudarle y favorecerle. Si no acuden, al pasar de la etapa preparatoria a la etapa ejecutiva, impónese que no haya quienes permanezcan en el cómodo, pero estéril papel de espectadores. En pro de lo que a todos conviene é interesa, todos pueden y todos han de operar; la inactividad en este momento es un delito de lesa valencianismo. Hemos de procurar, al llegar al fin de la jornada, que todos estemos satisfechos de todos; no que todos estemos ufanos de lo fatigosamente realizado por unos pocos en común provecho.

Los valencianos residentes fuera de Valencia, en las demás ciudades y poblaciones de España, son los llamados a ser los más ardorosos propagandistas de la Exposición y de Valencia. Ellos, que leyendo el pasado año, las reseñas de cuanto Valencia ejecutó, se holgaban por doquiera de haber nacido en tierra que tales y tantas grandezas produjera; ellos, que al leer ahora nuestras andanzas en la prensa local, que es su medio espiritual de comunicación con la tierra nativa, ufánanse de llamarse hermanos de los que en tales empeños andamos metidos; ellos, que como nadie están capacitados para decir lo que Valencia es y vale y de qué modo se vive en ella y de qué manera acoge a sus visitantes, deben y han de conceituarse delegados nuestros para vencer tibezas de los que nos desconocen; para alentar a los que temen venir por creer que aquí se hallarán entre extraños; y para facilitarles la misión que les incumba, deberán tener en su poder impresos de los que ha puesto en circulación el Comité.

Esos impresos les serán remitidos con los diarios ó el diario valenciano de su predilección, y al que le faltaren, no tiene sino pedirlos a su periódico ó al Comité; y tengan presente los valencianos a quienes hablo, que al fin de la campaña me será grato poder ofrecerles un recordatorio de su eficaz auxilio, que sea en su hogar y para sus hijos, algo semejante a lo que para los soldados asistentes a una guerra, y para sus familias y descendientes, es la medalla testimonial y perpetuadora de su valor y bizarría frente al enemigo.

Y puedo asegurar que aquellos a cuyos notorios buenos oficios debamos aflicción de expositoros y de visitantes de la Exposición, tendrán, si a Valencia vienen a recrearse con las atracciones y fiestas que ofrecerá prodigamente en los meses venideros, tendrán, digo, por parte del Comité, las consideraciones y preferencias que a sus merecimientos correspondan.

Hoy empieza la época, ya inevitable, de mostrar una actividad continua y creciente, vertiginosa, que fatigará los cuerpos fortificando los ánimos, y en ella nos sumaremos y contaremos los resultados a ir hasta donde nos propusimos por bien y amor de Valencia; por honor a su nombre y a su firma. En menos de dos meses hemos de hacer cosas bastantes a invertir nuestras energías de un año. Y hemos de hacerlas como las queremos, bien hechas, para que España las acepte y Valencia engalane con ellas su escudo. ¡Las haremos!

TOMÁS TRENOR

25-2-10.

Real Academia de San Carlos

Una obra del beato Nicolás Factor.—Lápida hebreo-saguntina.—Capiteles ojivales.—La Exposición de retratos y dibujos de Barcelona.—Soltitud atendida.—Lápida romana.—Felicitaciones. Celebrar ayer la sesión mensual, dedicada

exclusivamente al despacho de asuntos relacionados con las Bellas-Artes.

Uno de los asuntos que motivó mayor estudio consistió en el examen de un cuadro regalado al Museo por el académico D. Gil Roger. Es una obra del beato Nicolás Factor, pintor, músico, poeta latino y castellano, que nació en Valencia en 1520. Todas sus pinturas han desaparecido, ó se desconoce su actual existencia. La regalada ahora por el señor Roger procede del antiguo convento de San Francisco de Chelva, consistente en una «Virgen de la leche», pintada a la aguada sobre papel. La autenticidad de la obra quedó evidenciada con los antecedentes históricos, la tradición de cerca de dos siglos, y el estilo acusador de un secuz de la Escuela de los Juanes. La Academia agradeció el desprendimiento del generoso donante, y acordó se exponga el cuadro en el Museo, por ser el único documento pictórico hoy visible del místico franciscano.

El Sr. Martínez Aloy sometió al examen de la Academia el hallazgo que acaba de efectuar en la colección epigráfica de Sagunto. Un profesor de la Sorbona de París examinó hace muchos años una lápida hebreo-saguntina, excupida en el dorso de otra romana. Este monumento epigráfico no pudo ser encontrado por el esclarecido historiador saguntino Sr. Chabret. Más afortunado el Sr. Martínez Aloy, ha logrado el hallazgo de la lápida, colocada entre las varias reunidas en el Teatro Romano, pero sólo visible por el lado que ostenta la inscripción latina. De la hebreo presentó el docto académico un exacto facsimil, acordándose se reproduzca en acta, para evitar posteriores dudas.

El Sr. Almenar, como ponente, presentó una erudita nota descriptiva de cuatro capiteles ojivales hallados en la casa núm. 5 de la calle Abadía de San Martín, y regalados al Museo por doña Rosario Barros, dueña de dicha finca, con suro, según los documentos escriturarios y arquitectónicos, a fines del siglo XIV.

Tratóse también del estado que alcanzan los trabajos de la nueva Sala de Goya en el Museo, acordando activarlos para que su inauguración coincida con la de la Exposición Nacional. Con arreglo al plan trazado, esta Sala, que contendrá los cuatro retratos de Goya que posee la Academia, será la más espléndida instalación pública, dedicada en España, hasta la fecha, a obras del famoso artista.

Dióse lectura a una carta de Barcelona, preparatoria de las gestiones oficiales, para que la Academia concorra a la Exposición de retratos y dibujos que ha de inaugurarse en abril próximo en aquella ciudad. Desde luego, caso de acordarse en su día el envío de obras, se manifestó la opinión de que no se remitan los retratos de Goya, por coincidir con la inauguración de la nueva Sala, de que se ha hecho mención. En definitiva se convino aplazar todo acuerdo hasta la llegada del delegado oficial de Barcelona.

Examinóse una solicitud del señor cura párroco de Santo Tomás, rogando se designase una comisión técnica que dirija los trabajos para el dorado del altar mayor. Como consecuencia de anteriores acuerdos sobre el mismo asunto, se accedió a lo solicitado, designándose a los Sres. Salvá, Soler y Chavás.

El Sr. Tramoyeres Blasco dió cuenta del donativo de una interesante lápida romana, regalada por el conocido artista D. Manuel González, cuya inscripción dió a conocer el Dr. Chavás el año 1888 en «El Archivo». Aceptóse el generoso donativo, acordándose expedir al Sr. González el diploma de agradecimiento.

Con motivo de haber sido nombrado delegado regio de primera enseñanza el académico D. Gil Roger, se acordó constase en acta la satisfacción de la Academia por esta designación.

También se tomó igual acuerdo por la publicación del tomo primero de L'Episcopologio Valencino del Dr. Chavás, obra que constituye un verdadero monumento histórico.

Por último, fué designada la comisión que ha de saludar al nuevo gobernador civil y alcaide de Valencia.

El triunfo del Sr. López Chavarri en Barcelona

Periódicos cantan. No hemos de regatear nosotros el triunfo alcanzado por el Sr. López Chavarri, alegando los lazos de compadriísmo que con él nos ligan. Los periódicos de Barcelona, llegados ayer, se ocupan largamente de la obra de nuestro compañero, y dedican a éste calurosísimos elogios. Dicha obra es ya conocida de los valencianos: se titula Legenda, y está inspirada en la poesía de D. Teodoro Llorente Lo Rut-Penat. El Orfeo Catalá, en su expedición artística el verano último, la ejecutó en el Salón de Actos de nuestra Exposición. Ya entonces mereció un éxito brillante, y toda la prensa valenciana la elogió cumplidamente.

La obra, haciendo grande honor al artista valenciano, ha sido concertada por el maestro Millet, y dirigida por el famoso maestro Beidler, director del teatro Bayreuth, yerno del inmortal Wagner. De pocos músicos valencianos, quizás de ninguno, puede decirse que, en su juventud, hayan visto sancionados sus trabajos por nombres tan prestigiosos como los citados, y en ocasión tan señalada como la de estos grandes concertos.

Aún hacia más difícil el éxito de la obra el estar colocada entre dos grandiosas creaciones del arte contemporáneo. La primera era el colosal poema sinfónico de Ricardo Strauss (el autor de Salomé), titulado Así habló Zaratustra; la segunda, la gigantesca abertura de Los Maestros Cantores, de Wagner. Era, pues, una vecindad temible, a la par que halagadora para el artista valenciano, quien de salir triunfante demostraba un talento indiscutible.

Los diarios llegados ayer traen ya las primeras noticias, y podemos adelantar algo de lo que dicen; en todos ellos se revela el efecto que la poesía de Llorente y la música de Chavarri han producido sobre los espectadores. La Ven de Catalunya indica: «Taltabull y Chavarri luchaban con desventaja de situación, a pesar de lo cual el público supo hacerles los honores. La Legenda del Ilustrado

crítico y músico Chavarrí es una obra franca espontánea, la misma—si no estamos equivocados—que interpretó el Orfeón Catalá cuando fué a Valencia.

La leyenda, como recordada por el pueblo donde se levanta la figura del gran Rey Conquistador, debe ser expresión del mismo pueblo, el canto que brota sencillamente del corazón cuando recita aquella leyenda, y con eso no se hubiese avenida nunca bien una música confusa y con aires de extranjería.

El tema que inician las tipleas, como si fuese la voz de la tierra, corre las demás voces como apoyadas por la orquesta y el órgano, se combina, se resuelve al final en un himno de efecto progresivo.

La expresión más completa la encontramos nosotros en la voz y en lo justo de expresión antes del himno. Todo aquello recuerda el país gemado de Chavarrí, la tierra de la ingeniería, el proceso de lo cual debe buscarse en el espíritu de la región.

El Orfeón cantó la obra con todo el amor que pone en sus interpretaciones, arrancando al final una prolongada ovación, que obligó a presentarse en el proscenio a los maestros Beidler y Millet.

Como transcribir todas las crónicas elogiosas nos quitaría mucho espacio, extractaremos algunas operaciones de las que publican La Vanguardia, Las Noticias, La Publicidad, El Diario Mercantil, etc.

«La Llegada del joven compositor valenciano Eduardo L. Chavarrí, para coro, orquesta y órgano, basada en una poesía de Lorente, es un himno al gran Rey—Conquistador, himno formado por tres distintos tiempos, todos de gran efecto y extraordinariamente aplaudidos, hasta el punto de haberse pedido la repetición del final.»

Es obra sencilla en procedimientos; pero sentida y de gran efecto en el final. En ella, por su carácter popular, se trasluce el amor a su tierra del artista compositor.

Sólo nos resta para concluir el felicitar a nuestro querido compañero. ¿Cómo no ha de mostrar simpatías el Sr. López Chavarrí hacia Cataluña, cuando de allí recibe todos los alientos que le estimulan para proseguir su carrera artística!

VALENCIA

A la sesión que celebró ayer la Comisión provincial, asistió el señor gobernador, saludando en términos muy afectuosos a los señores diputados y ofreciéndose para todo lo que redunde en beneficio de la provincia.

El vicepresidente Sr. Alberola le contestó en un breve y elocuente discurso, agradeciendo al Sr. Moreno sus ofrecimientos y congratulándose de los buenos propósitos que le animan.

Seguidamente se retiró el señor gobernador y continuó la sesión, tomándose los siguientes acuerdos:

Imprimir por cuenta de la Diputación los trabajos aprobados en el Congreso Sericultora celebrado en el Salón de Actos de la Exposición, por iniciativa del Colegio del Arte Mayor de la Seda, y repartirlo profusamente entre los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, enviando también algunos ejemplares a los poderes públicos, puesto que en dichos trabajos hay materia sobrada para determinar la regeneración de la riqueza sericultora en esta provincia, que constituyó la principal fuente de riqueza de nuestro pueblo.

La semana próxima marchará por unos días a Madrid el gobernador Sr. Moreno, quien dice que va a gestionar un crédito para el adquirente del camino del Grao y otro para la reforma de las oficinas del gobierno civil.

Según el Sr. Moreno, el gobierno ha favorecido a Alicante con 750.000 pesetas para el adquirente de las carreteras, que conducen al puerto, y el ensayo hecho en la calle de Maimonave ha dado excelentes resultados.

También se de trabajar—ha dicho—para que se extienda el esquitrado, a las demás carreteras de la provincia, por lo menos a las de mayor tránsito, en vista del buen resultado que ha dado el ensayo hecho por la Jefatura de Obras públicas en la travesía de Moncada.

Hay quien cree, sin embargo, que otro debe de ser el motivo de este viaje, pues durante los últimos días ha surgido en algunos distritos tal cúmulo de dificultades para el ensillado, que nuestra primera autoridad civil no sabe a estas fechas si qué carta quedarse.

Con respecto a los preparativos electorales dice nuestro estimado colega La Tarde, que debe estar bien informado de lo que pasa en Enguera:

«Hasta la fecha han desfilado por el gobierno civil los alcaldes de los distritos de Sueca y Enguera. Los primeros parece que ofrecieron al Sr. Moreno Lorenzo someterse a la voluntad del gobierno en la cuestión electoral; pero en cuanto a los segundos, y según nuestras noticias, no parece que hubo tanta sumisión, si exceptuamos al alcalde de Navarrés, que ofreció el cargo al gobernador, incondicionalmente.»

Ayer se recibieron las siguientes reales órdenes sobre recursos electorales:

Declarando nulas las elecciones de Corbera de Alcira; válidas las de Catarra; válidas las de Terrateig y Belleguard; válidas las de Pites; y la capacidad de un concejal de Silla.

Ayer llegó el vapor «Marie Louise» con 125.000 kilogramos bacalao Seguerías Port de Bruc, consignado al almacén de la calle de Murillo.

En el correo de Madrid fueron remitidos gran número de banastos de flor suelta y bouquets que el alcalde envía al subsecretario del ministerio de la Gobernación, para que mañana sean arrojadas al paso de los hisarés, que regresan de Melilla.

Ayer llegaron: en el correo de Barcelona D. Adolfo de la Torre, D. Joaquín Viquez y D. Salvador Izquierdo, y en el correo de Madrid el señor marqués de Valero de Palma, D. José Guzmán Guallar y D. Fernando Ros.

Sallieron: en el rápido de Alcoy D. Salvador Galván y el tenor Salvador Alejos y las tipleas Aurora Zola y Amparo González, con objeto de tomar parte en dos funciones que se darán hoy y mañana en el teatro Principal de aquella ciudad.

Los abogados consultores del Ayuntamiento han emitido el informe que se les encargó respecto de la conveniencia de destinar 6.000.000 de pesetas consignadas para una fábrica de gas. Entienden aquellos que para evitar una larga tramitación es mejor hacer una emisión de papel como se hizo para la construcción del Matadero. También según el alcalde han quedado redactadas las bases para el concurso de presentación de proyectos, asuntos los dos, de que entenderá la comisión de Mercados.

—El gobernador civil Sr. Moreno, dijimos anoche que había pedido al alcalde que le informara acerca de la constitución y funcionamiento del servicio de extinción de incendios en Valencia, a fin de introducir las convenientes reformas, caso de que fueran de necesidad.

—Ayer visitó al señor gobernador una comisión del Gremio de Horneros, quienes confederaron con él acerca de ciertas exigencias del fiel contraste de Pesas y Medidas. El Sr. Moreno prometióles estudiar detenidamente el asunto y resolver en justicia.

—Los representantes de algunas empresas de pompas fúnebres que no pueden dedicarse a su profesión por la pesadad del arbitrio impuesto por el Ayuntamiento sobre el servicio de coches de aquéllas, han retirado los clichés de ellos que obraban en las oficinas municipales, manifestando su decisión de no prestar este servicio.

—Como consecuencia del acuerdo de la comisión de Hacienda ratificado las tarifas de arbitrios que pesan sobre las carrozas de conducción de cadáveres, parece ser que algunas empresas han participado que dejan de prestar el servicio, y en lo sucesivo los féretros serán llevados a hombros hasta el Cementerio.

—Se encuentra en Valencia, donde permanecerá pocos días, el docto académico de la Historia D. Manuel Pérez Villamil. Le acompaña su distinguida esposa.

—Hoy Hero y Leandro en el «Cine Moderno».

—La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aún en los casos considerados graves.

—El mejor reconstituyente, Jerabotónico Yodo-Ferroso Escolar.

—Gabinete «Corbis»—Fotografía animada.

—Plaza Mariano Benlliure, 6 y 7.

—Atendiendo nuestras indicaciones, el alcalde ha ordenado se riegue diariamente el paseo de la Alameda.

—El ex-representante de la Sociedad de Seguros «La Cantábrica», D. Francisco Corbella Alegret, que por denuncia del representante de esta Sociedad fué detenido, ha sido puesto en libertad por el juzgado.

Se nos dice también que la detención del Sr. Corbella no se llevó a efecto en el retrete del tren, sino si trasladarse en la estación de Alfafar de un coche de tercera a uno de segunda.

Bajo la presidencia del señor delegado de Hacienda se celebraron ayer dos juntas administrativas por defraudación a la renta de explosivos. Los fellos fueron condenatorios.

A petición de los gremios, el delegado de Hacienda ha reclamado de la dirección general del Tesoro el envío de 7.500 pesetas en monedas de uno y dos céntimos.

Nuestros suscriptores de Bechl se nos quejan de que no reciben con regularidad el periódico, añadiendo que, según informes adquiridos en la Administración de Correos de Villarreal, la falta no es imputable a dicha oficina, sino que hay que buscarla desde Valencia, allí, por lo que nos permitimos llamar la atención de nuestro distinguido amigo el celoso jefe Sr. González Solesio, seguros de que en veinticuatro horas quedará corregida la deficiencia.

El mejor dentífrico del mundo «Nacarine», preparación vegetal ofensiva. Probadlo.

«La Fosfatina Faltines» es el mejor alimento para los niños.—Bote, 250 pesetas.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado).

Con Nesfarina se evitan los trastornos gástricos en los niños.

Aguja de Borines.—La mejor agua de mesa. Estómago, hígado y riñones.—Sin rival. Farmacias y droguerías.

CRÓNICA RELIGIOSA

En el Salvador, la cofradía del Santísimo Cristo celebrará mañana, a las cuatro, el ejercicio mensual. Predicará D. José Mur, penitenciario de dicha iglesia.

La Asociación de Nuestra Señora de Belén y el Niño Jesús, benéfica institución dedicada a sufragar los gastos de lactancia a los niños pobres, atraviesa graves crisis económica, pues las cuotas que satisfacen las señoras asociadas no son suficientes para satisfacer los gastos que ocasionan los numerosos niños a quienes aquella socorre.

Nosotros excitamos a las personas piadosas, y especialmente a las madres, a que se suscriban en dicha Asociación o contribuyan con sus limosnas a los laudables fines de la misma, ya que son muchos los pequeñuelos a quienes no se les puede dar el alimento maternal.

El día 28 del actual y el 30 en los demás, si no son festivos, se efectúa en la parroquia de San Juan del Hospital el pago a las nodrizas, y allí pueden ser entregadas las limosnas.

Por ausencia del canónigo Dr. D. Miguel Juliá, predicó ayer en la parroquia de San Esteban el señor coadjutor de Santa María del Alcoy, D. Leonardo Blanes, quien pronunció un elocuente sermón, dejando muy satisfecho al numeroso auditorio que llenaba la nave de aquel vasto templo.

En los divinos oficios celebrados ayer, como viénes, en la Catedral, ocupó la Sagrada-Cátedra el cura párroco de Santo Tomás, D. Enrique Sanchis, quien tomando por base la parábola de la viña, pronunció un excelente sermón sobre el problema de la enseñanza.

CRÓNICA MORTUORIA

Por el eterno descanso del alma del señor D. Francisco Andreu Felín, celebróse ayer en la parroquia de San Esteban solemne misa de *corpore inscripto*, y después fué conducido el cadáver a la última morada, poniéndose de manifiesto en ambos actos las muchas simpatías de que en Valencia goza la familia del finado.

Figuraban en el fúnebre cortejo los niños del Colegio de San Vicente Ferrer, ancianos de las Hermanitas de los Pobres, el clero de la mencionada parroquia y numeroso duelo presidido por los PP. Fullana y Estanislao, religiosos franciscanos; D. Antonio Torres y D. Ricardo Benavent.

Descanse en paz el alma del Sr. D. Francisco Andreu Felín.

La distinguida familia de Vidal se halla sumida en un profundo duelo por el fallecimiento del Sr. D. Vicente Vidal y Baldovi, persona que gozaba entre nosotros de una alta consideración por su conducta siempre caballerosa, su trato afabilísimo y las condiciones de su alma. Para los suyos es esta

muerte un golpe ruidísimo, del que participan cuantos le conocieron, y entre ellos nosotros, que teníamos en mucho al caballeroso señor muerto ayer.

Reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Hoy, como ya dijimos, se verificará el paseo militar a Manises, a las órdenes del general Pereira y capitanes de Estado Mayor Sres. Marco y Villanueva.

En el supuesto táctico, el enemigo se considera situado en los cerros de Paterna, y las fuerzas que tomen parte en los ejercicios se dirigirán a Manises, donde verificarán prácticas de acantonamiento, seguridad y emplazamiento de la artillería.

A las doce comará el rancho la tropa que regresará a las cinco y media, entrando por la calle de Cuarte y recorriendo las calles de Caballeros, plaza de la Constitución, Migueltete, Zaragoza, plaza de la Reina y calle de la Paz.

El capitán general interior Sr. Ximénez de Sandoval, acompañado del general de división Sr. Munirque de Lara, intendente señor Díez y general Sr. García Menacho, y de los jefes y oficiales de Estado Mayor señores Tudela, Hildalgo, Muga, Fuentes, Ramón y Villanueva, saldrá a las cuatro de la tarde de capitana y marchará al encuentro de las fuerzas, con las que regresará, situándose después en la plaza de la Reina, desde donde presenciará el desfile.

Al capitán y primer teniente del regimiento de Mallorca D. Manuel Solanos y don Eledio Majada les ha sido concedida la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, por su comportamiento en los sucesos de Barcelona.

También se les ha concedido dicha cruz por este motivo al capitán D. José Gómez Zaragoza, al primer teniente de infantería D. Alfonso Durán, y oficial de caballería don Sebastián Iradier Herrero, y mención honorífica al oficial de la misma arma D. Rafael Canelles.

—Pasado mañana se verificará otro paseo militar a Catarroja, tomando parte en él los regimientos de Guadalajara, Sesma y 11.º montado de artillería.

La expedición irá a las órdenes del coronel de caballería de Sesma Sr. Blanco.

—En la Academia de Infantería existe una vacante de capitán profesor, que podrá solicitarse en el término de un mes.

—Desde el domingo se tocará diana en los cuarteles a las seis de la mañana y el relevo de la guardia se hará a las ocho.

—Han sido destinados a la comisión del Plano de Mallorca, los alumnos de la Escuela superior de Guerra, Sres. D. Adelardo Gragera y D. Pascual Arbos, que prestaban servicio en el 8.º montado de artillería.

TRIBUNALES

En la sección segunda ha continuado el proceso por expención de moneda falsa procedente del juzgado de Sueca.

En la sesión de ayer hizo uso de la palabra el defensor D. Juan Tormo Ortis.

—José Bruno Sanchis compareció ante el tribunal de la Sala segunda, para responder de un delito de uso de nombre supuesto. Fué defendido por D. Manuel Castelló.

—Por un delito de robo frustrado ocupó el banquillo de la Sala primera Facundo Díaz Sánchez, que fué defendido por D. Enrique Márquez, y acusado por D. Vicente Arrate. El fallo fué de culpabilidad.

—En la Sala de lo Civil informaron en una vista sobre nulidad de actuaciones D. Ramón Rey Ferreres y D. Matías Lorente.

La Exposición Nacional de Valencia

Organización de festejos.—La semana automovilista.—El programa acordado.—Los premios.—Aviso a los expositores.

La comisión de Festejos sigue con asiduidad y entusiasmo dedicada a la organización de los mismos, y prueba de ello es el siguiente avance del programa que oportunamente iremos publicando.

Del 7 al 15 de mayo habrá semana automovilista, cuyos detalles daremos a continuación; del 15 al 30 grandes pruebas de aviación, espectáculo completamente nuevo en nuestra ciudad, y para el que se cuenta con varios aviadores célebres; del 2 al 15 de junio, Concurso Hípico; 23 y 28 de junio y 15 de julio, grandes Verbenas con espléndidas iluminaciones a cargo de la casa Paín, de Londres; del 24 al 30, Concurso Nacional de bandas de música, y del 21 al 31 del mismo mes, Concurso Internacional de Fuegos artificiales.

La semana automovilista que, como decimos anteriormente, comenzará el 7 de mayo, va a ser uno de los festejos más brillantes. Lo que el año pasado sin la debida preparación, y es indudable que lo será el presente, que se organiza con tiempo para subsanar deficiencias que se vieron en la práctica.

Desde luego se le da ahora mayor amplitud, pues la comisión ha conseguido que se reúnan en Valencia automovilistas de Madrid, Barcelona, San Sebastián y otras capitales españolas, y de Burdeos, Marsella y otras poblaciones francesas.

El programa, acordado ya, es el siguiente: Día 7.—Llegada de las caravanas, que, reunidas en la plaza de San Agustín a la hora que previamente se anunciará, harán su entrada en Valencia por la calle de San Vicente, recorran otras de las principales calles, y se dirigirán a la Exposición para presentarse en la Pista. Luego se obsequiará a los expedicionarios con un espléndido lunch en el Palacio Municipal. Por la noche gran castillo de fuegos artificiales.

Día 8.—Cotillon en el Salón de Actos. Día 9.—Banquete en el Gran Casino. Día 10.—Fiesta automovilista en la Pista. Día 11.—Paseo de coches en la Alameda, cotillon en el Salón de Actos y castillo de fuegos artificiales.

Día 12.—Fiesta en el camino del Grao, donde se celebrará la carrera de automóviles llamada *kilómetro lance*.

Día 13.—Excursión y almuerzo en obsequio de los automovilistas en el lago de la Albufera.

Día 14.—Batalla de Flores en la Pista, tomando parte en ella sólo automóviles adornados.

La comisión organizadora de este festejo cuenta ya con el ofrecimiento de premios valiosos, y D. Francisco Trénon ha suplicado al señor gobernador un premio para el concurso de automóviles, el Sr. Moreno ha ofrecido complacerle.

Idéntico ofrecimiento le han hecho el presidente de la Diputación provincial y el alcalde.

Se recuerda a los señores expositores que el día 31 de marzo aspira el plazo para

solicitar terrenos, y esta fecha es forzosa-mente improrrogable, porque se ha de hacer la distribución y es este trabajo muy laborioso que requiere algún tiempo.

LO RAT-PENAT

Conferencia de D. Francisco Badenes Dalmáu

Ante numerosa y distinguida concurrencia, dió anoche la anunciada conferencia en los salones de la indicada Sociedad valencianista, el distinguido literato valenciano D. Francisco Badenes Dalmáu.

Comenzó el disertante por invocar el amor que todo valenciano debe sentir por su patria, guiado por ese amor, trató de todo cuanto con nuestra tierra se relaciona, a fin de que el conocimiento de sus cosas no venga por gentes de fuera de nuestra región.

Inspirado en este sentimiento, es por lo que el conferenciante trata de hablar de poética valenciana, si bien antes presenta un exordio, en ese concepto necesario, como antecedente, hablando de los «Juglares» y de los «Trovadores».

De la «Joglaría» sentó el disertante, que ya se vislumbra la existencia en las postimerías de la novena canturia, cuando ya se dibujaba la primitiva lengua romana, madre del provenzal y del catalán, y en cuya época se componían ya poesías en lengua vulgar romana, como lo prueba la égloga latina, con la cual, se invitó (año 820) los poetas latinos y los de la nueva lengua a los funerales de Adhalardeo, abate de Corbie, en la Picardía.

Después de haber leído de este aserto dió a conocer dos fragmentos de la carta escrita por el trovador Giraut Riquier a Alfonso X, el Sabio, rey de Castilla. Por dichos fragmentos pudo deducirse que «Joglar» fué inventado por hombres de ciencia y de saber, para divertir a la nobleza y honrarla también, que los «Joglares» fueron anteriores a los Trovadores, que lo mismo componían música que poesía, bien que esta de carácter popular, y que de entre ellos hubo quienes alcanzaron gran fama, como Perri, el emilense, el popular Kussihil, los muy entendidos de la «Joglaría» de Berzad, Ramonats, Ripollés, Montemar, Caba y el célebre Reculre, que tensionó con Uch de Mataplana.

Dijo también que se mezcló en el arte de la «Joglaría» el elemento femenino, y a las mujeres que a dicho arte se dedicaban, se las llamaba «Joglaresas».

Seguido diciendo que los abusos cometidos por los «Joglares y Joglaresas» de baja estofa en la mitad del siglo XIII, dieron lugar a un decreto de expulsión dado por Felipe Augusto, y con cuyo decreto recibían aquellos un golpe mortal en toda Francia, bien que algunos de ellos se salvaron por ser eminentes y ser además Trovadores.

Indicó después que Jaime I y algún otro monarca legislaron sobre los Juglares. Estos renunciaron después con el nombre de *Ministrils*, organizándose bien y estableciendo en diferentes puntos *Schola minorum* y *Schola ministrorum*, y con el nombre de *Ministrils* pasaron al siglo XIV, desapareciendo casi por completo en el XV.

Trató después de los Trovadores, quienes componían la música para cantar sus versos, si bien muchos de ellos tuvieron que recurrir a los «Joglares» para componer la parte musical.

Dijo, después de dar la etimología de la palabra «Trovador», como antes lo había hecho de la de «Joglar», que el arte trovadoresco nació en el Oriente con los poetas músicos que figuraron en las Cruzadas como *Zoreros*, y de allí trajeron los motivos para sus trovas caballerescas.

Algunos nombres de aquellos primeros poetas músicos, como Guillem VII, conde de Poitiers y duque de Aquitania, del cual dió a conocer un pequeño fragmento de verso; después a Guillem VIII, también duque de Aquitania; luego a Ricardo *Corazón de León*, a su colaborador Blondel de Nesle, a Bertran de Born, el maestro del *serventesech*.

Del conde Ricardo y de Blondel dió a conocer dos fragmentos muy hermosos.

Indicó más tarde que el arte de estos Trovadores se extendió muy pronto a la Auvernia, Languedoc y Provenza, sobre todo en la baja Provenza, de la que recibió Cataluña su influencia en los primeros años del siglo XII.

A partir de este momento, dijo que la lengua *doe* se dividía en dos ramos: la del Septentrion de los Pirineos, y la del Mediodía de los mismos, manifestando que la primera tomó el nombre de Provenzal y la segunda de Catalana, que más tarde recibió el nombre de *Leonés*, debido a Ramón Vidal, que así lo expresó en su libro *Razós de Trobar*.

Al conocer después las formas prácticas-musicales que usaron en aquellos tiempos los Trovadores, y que en el siglo XIII éstos dieron un gran avance a la música, pues casi crearon con el *Discant* la base de lo que luego, más adelante, había de ser la música polifónica.

Fuó la mayor parte de lo que expuso, amenizado con algunos fragmentos poéticos, y acabó diciendo que la herencia que los Trovadores legaron a los poetas del siglo XIV fué el inmenso tesoro del amor que llamaban en la agradable *oïlla*, las luces clarísimas de la aurora y los melancólicos del crepúsculo en la *Cansó d'Alba* y *Serena*, la apología y la sátira en el valiente *Serventesch*, la expresión del dolor en la *Complanta*, la égloga, en la tierna *pastoreta* el vivo diálogo y la didáctica disputa en el nervioso *Tensé*, la narración elegiaca en el *Lay* sentimental, la narrativa histórica en el *Romanç*, y por fin, legaron la *Jaula*, maravilloso artefacto del ingenio humano, siempre docto, sería unas veces humorística otras, mordaz y satírica algunas, pero en todo tiempo maestra de los hombres.

Al terminar el conferenciante su hermosa labor, una nutria salva de aplausos premió el precioso trabajo del Sr. Badenes Dalmáu, a quien felicitó el distinguido público que llenaba los salones.

Efectos de abonos en el cultivo del tomate

La mayor parte de los agricultores saben que los abonos potásicos son necesarios a todas las plantas, si se quieren obtener grandes cosechas.

En ciertos cultivos, como los cereales, el efecto no siempre es apreciable a simple vista; es necesario pesar los productos para convenirnos de la cantidad de cosecha producida por los abonos potásicos.

En el tomate no sucede así. En el desarrollo de las plantas se ve casi siempre claramente que la potasa es la sustancia fertilizante que en mayor cantidad necesita este cultivo, y la cosecha viene a ratificar que los ojos no se engañan.

Hemos tenido ocasión de examinar fotografías de una experiencia hecha en Cáceres por Rogelio Fernández, las cuales demuestran nuestro aserto.

De las tres parcelas que constituían dicha experiencia, en las dos que no habían potasa tenían las plantas un desarrollo mucho menor que en la parcela con potasa.

En lo que se refiere a la cosecha, la primera parcela, sin abono, dió 3.750 kilogramos de tomates por hectárea; la segunda, con 600 kilogramos de superfosfato, 120 kilogramos de sulfato amónico y 120 de nitrato de sosa, dió 4.500 kilogramos de fruto; y la tercera, con los mismos abonos que la segunda y además 300 kilogramos de cloruro potásico, dió una cosecha de 5.800 kilogramos.

Los abonos potásicos, no sólo aumentan la cosecha, sino que dan frutos de mejor calidad y de más larga conservación.

Per eso recomendamos a los labradores no se olviden de utilizar estos fertilizantes, ó, por lo menos, de ensayarlos en el presente año.

SALON ESLAVA

Funciones para hoy

Por la tarde a las 5:45 y por la noche a las 10 en punto, secciones especiales.

BUENA GENTE

EL SEÑOR
Don Vicente Vidal y Baldovi
falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual; sus hijos doña María de los Desamparados, D. Luis, D. Vicente y doña Francisca Vidal y Ternel, hijo político Dr. D. Cirilo Giner, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan a cargo de la conducción del cadáver, que se verán a las 10 de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Continúan Félix Eizuneta, y hasta la plaza de San Agustín donde se despedirá el duelo.
Se suplica no asistan coches.

No se reparten esquelas.

Este modelo, no menos lindo y elegante que el anterior, puede confeccionarse con batista ó con lino, y en este caso se adornará con graciosos bordados género inglés.

De resulfas de una operación

le quedó a D. Cesáreo Sanchez una herida de difícil curación y sufría frecuentes vómitos y diarrea. La EMULSIÓN SCOTT le curó por completo

Esto lo escribe D. Nicolás CULSAN, Aragoncillo (Guadalajara) en 28 Abril 1908.

Treinta y tres años de curaciones han hecho de la

Emulsión Scott la emulsión modelo

sin disputa — modelo en su pureza, vigor digestibilidad y poder curativo. Cuando pidáis por la Emulsión SCOTT, no aceptéis ninguna otra emulsión. La de SCOTT y solo la de SCOTT es la que cura.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

¡¡¡AGRICULTORES!!!

Utilizad el RIBSTOL si queréis conseguir regenerar vuestros naranjos y tener seguras vuestras cosechas; no dilatéis el tratamiento, porque, en otro caso, lamentaréis pronto sus consecuencias.

Para informes: B. RIBES y C.ª, S. en C., Guillem de Castro, 56, Valencia, y a sus representantes en todas las principales poblaciones.

Diario de Avisos

Artilería de campaña, 8.º regimiento montado.—El día 9 del próximo mes de marzo, a las nueve y media de la mañana, se venderán en subasta pública, de pujas a la llana, en el patio del cuartel de este regimiento, nueve caballos y tres yeguas de desecho.—Valencia 25 de febrero de 1910.—El comandante mayor, Arturo Martín.

LA SALUD devuelta sin medicina. La Revalenta du Barry

de Londres, cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedias, pituitas, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, ahogos, opresión, congestión, diabetes, debilidad y todos los desórdenes del hígado, riñones é intestinos. De uso en los hospitales de Inglaterra desde 60 años; según el eminente analista Dr. Griffiths, en su informe publicado en la *Medical Gazette*, es un alimento perfecto para los enfermos como para los niños más debilitados.—(En casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.)

Frontón Jai-Alai

Gran partido de pelota para mañana domingo, a las tres y media de la tarde, entre los aplaudidos pelotaris

Julio, Altamira y Blanco, rojos

Chiquito de Biarritz, Tolosa y Berástegui, azules

A 50 tantos, sacando ambos bandos del 71 medio cuadro.

PRECIOS: Paños, 10 ptas.; Sillas, 1; Tendido, 0'30; Entrada general, 0'30.

NOTA.—La Empresa, por causas imprevistas se ha visto obligada a aplazar para el próximo domingo, 6 de marzo, el partido anunciado para mañana a

LA HERNIA

El gran especialista de París
Sr. A. CLAVERIE
 de paso en VALENCIA

Tenemos un verdadero placer en recordar a nuestros lectores de ambos sexos que sufriendo de hernias, esfuerzos, descensos, relaciones ó desviaciones de los órganos, etc., que se encuentra entre nosotros, el gran especialista de París Sr. A. CLAVERIE, profesor del ejército y de la Marina de Francia, de las grandes Administraciones del Estado, etc.

Sus maravillosos Aparatos reumáticos sin resortes, perfeccionados, son los únicos que se amoldan admirablemente al cuerpo. sin moverse nunca y sin causar la menor molestia al andar, los que ejercen trabajos pesados.

Creemos, pues, que es para nosotros un deber aconsejar a cuantos sufren que aprovechen la visita de dicho eminente práctico para exponerle sus dolencias.

El Sr. CLAVERIE recibirá de nueve de la mañana a cinco de la tarde en VALENCIA, domingo 27 y lunes 28 de febrero, Gran Hotel.

BARCELONA, miércoles 2, jueves 3 y viernes 4 de marzo, Hotel de Oriente.

Atención

Se vende grande y sólido edificio, propio para industria ó almacén; situado a la entrada del Camino Nuevo de Burjassot, núm. 54. También hay máquina y caldera de vapor. Para más detalles, calle Muro Santa Ana, 19, 1.º, de cuatro a siete de la tarde.

Las misas que se celebrarán el domingo, 27 de febrero, en la parroquia de San Valero y real Colegio de San Juan-Baptista, serán en sufragio de las almas de

LOS ILUSTRÍSIMOS SEÑORES
Don Cirilo Amorós y Pastor
 y
Doña Dolores Manglano y Lahuerta

Sus hijos, hijos políticos y nietos, agradecerán la asistencia a dichos actos religiosos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispo de Loryna, concelebraron el 10 y 11 de febrero, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Teatro Principal

HOY SABADO
Gran función popular
EL DRAMA DE LOS VENENOS

Exhibición de 24 nuevos cuadros disolventes de la Vida, Pasión, Muerte y Resurrección de Jesús

Palco, 5 pesetas; Butaca, 1
 Entrada general, 1 real

DOMINGO
3 GRANDES FUNCIONES
TARDE-MATINEE-NOCHE
 3'15 6'15 9'15

Martes estreno
L'ombra del siprer

Patrocinada por el Círculo de Bellas-Artes

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 25, a las 6'30 tarde.

La «Gaceta»

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Admitiendo al Sr. Pacheco la dimisión del cargo de gobernador civil de Lérida. Nombrando para sustituirle al Sr. Anchortz. Disponiendo que quienes ingresen en el clero eclesial y colegial por oposición y tuvieren al tiempo del ingreso condiciones para optar a cargos de superior categoría, conserven dichas condiciones para ascensos sucesivos. Las firmas de Gracia y Justicia y Hacienda dadas a conocer ayer. Disponiendo el cese del jefe de la segunda sección del Estado Mayor de la Armada, Sr. Barrasa, y nombrando para sustituirle al Sr. Hediger. Idem el cese en la Dirección general de Navegación y Pesca marítima del Sr. Luanco. Nombrando para sustituirle al Sr. Barrasa.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes:

La firma de ayer. Destinos en el arma de Caballería. Concediendo el retiro para Zamora al coronel de caballería D. Victoriano Gallego. Destinos en el arma de Artillería. Concediendo la cruz de San Hermenegildo a varios jefes y oficiales de distintas armas.

Vuelta a lo mismo

Un periódico atribuye a los íntimos del Sr. Moret la afirmación de que éste se halla resuelto a retirarse de la política activa, dejando a sus amigos en completa libertad de acción. Pero sin ocultar que abandonaría su actitud de retraimiento si algún día estimaran que era necesario su concurso para la defensa de las libertades. El Sr. Moret emprenderá en breve una larga excursión por el extranjero.

Firma regia

El Rey ha firmado hoy los decretos concediendo la cruz del Mérito Agrícola a don Juan Navarro Revester y D. Camilo Castillo, y la gran cruz de Alfonso XII a D. Amalio Gimeno. Dictando reglas para la provisión de las vacantes de sueldo grado en el cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios. Nombrando vocal de la comisión de Pesas y Medidas al Sr. Santos y R. Zorrilla. Idem concejero de Instrucción pública a D. Luciano Clemente Guerra.

De la NOCHE

Madrid 25, a las 10'15 noche.

Proyectos del gobierno

Una persona bien enterada del propósito del gobierno, en lo que se refiere a su plan parlamentario político de verdadera influencia en la actual situación, dice que el gabinete está decidido a desarrollar su programa legislativo como sigue:

Del 1.º al 16 de marzo se publicará el decreto de disolución de las Cortes actuales y la convocatoria para las próximas en la primera quincena de abril. Del 1.º al 15 de mayo se verificará la ceremonia de la apertura, la que se piensa dar extraordinaria solemnidad. Las Cortes estarán abiertas hasta las vacaciones del verano, que comenzarán a primeros de julio. Y en aquel plazo se realizará la siguiente labor:

Lectura de los Presupuestos, debate político que el gobierno tiene el propósito de hacer lo más amplio posible, y aprobación de algunos proyectos económicos de carácter urgente.

Las sesiones de Cortes se reanudarán a mediados de octubre, y comenzará, seguidamente, la discusión de los Presupuestos, que terminará para las vacaciones de Navidad.

En enero se reanudarán las sesiones y comenzará la discusión de los proyectos especiales que constituyen el contenido del programa del gobierno.

Tal es, a grandes rasgos, el plan parlamentario que se propone realizar el gobierno, el antes, lo que no es desdeñable probable, no surge alguna complicación que le obligue a modificarlo.

De la NOCHE

Madrid 25, a las 10'15 noche.

Proyectos del gobierno

Una persona bien enterada del propósito del gobierno, en lo que se refiere a su plan parlamentario político de verdadera influencia en la actual situación, dice que el gabinete está decidido a desarrollar su programa legislativo como sigue:

Del 1.º al 16 de marzo se publicará el decreto de disolución de las Cortes actuales y la convocatoria para las próximas en la primera quincena de abril. Del 1.º al 15 de mayo se verificará la ceremonia de la apertura, la que se piensa dar extraordinaria solemnidad. Las Cortes estarán abiertas hasta las vacaciones del verano, que comenzarán a primeros de julio. Y en aquel plazo se realizará la siguiente labor:

Lectura de los Presupuestos, debate político que el gobierno tiene el propósito de hacer lo más amplio posible, y aprobación de algunos proyectos económicos de carácter urgente.

Las sesiones de Cortes se reanudarán a mediados de octubre, y comenzará, seguidamente, la discusión de los Presupuestos, que terminará para las vacaciones de Navidad.

En enero se reanudarán las sesiones y comenzará la discusión de los proyectos especiales que constituyen el contenido del programa del gobierno.

Tal es, a grandes rasgos, el plan parlamentario que se propone realizar el gobierno, el antes, lo que no es desdeñable probable, no surge alguna complicación que le obligue a modificarlo.

De la NOCHE

Madrid 25, a las 10'15 noche.

Proyectos del gobierno

Una persona bien enterada del propósito del gobierno, en lo que se refiere a su plan parlamentario político de verdadera influencia en la actual situación, dice que el gabinete está decidido a desarrollar su programa legislativo como sigue:

Del 1.º al 16 de marzo se publicará el decreto de disolución de las Cortes actuales y la convocatoria para las próximas en la primera quincena de abril. Del 1.º al 15 de mayo se verificará la ceremonia de la apertura, la que se piensa dar extraordinaria solemnidad. Las Cortes estarán abiertas hasta las vacaciones del verano, que comenzarán a primeros de julio. Y en aquel plazo se realizará la siguiente labor:

Lectura de los Presupuestos, debate político que el gobierno tiene el propósito de hacer lo más amplio posible, y aprobación de algunos proyectos económicos de carácter urgente.

Las sesiones de Cortes se reanudarán a mediados de octubre, y comenzará, seguidamente, la discusión de los Presupuestos, que terminará para las vacaciones de Navidad.

En enero se reanudarán las sesiones y comenzará la discusión de los proyectos especiales que constituyen el contenido del programa del gobierno.

Tal es, a grandes rasgos, el plan parlamentario que se propone realizar el gobierno, el antes, lo que no es desdeñable probable, no surge alguna complicación que le obligue a modificarlo.

Las Comunicaciones marítimas

El próximo jueves se reunirá de nuevo la Comisión encargada de redactar el reglamento sobre Comunicaciones marítimas, al efecto de ultimar sus trabajos. Ha quedado aprobada la tarifa P.

Información

El Rey, después de haber despedido con los ministros y el Sr. Canalejas, recibió en audiencia a los hijos del conde de Tattenbach, al Sr. Viniegra y al ex ministro señor Barroso. Esto, al salir, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Yo no he dejado mi significación política desde que formé parte del gabinete del Sr. Montero Ríos, con el cual me encuentro completamente identificado. Para nada he tomado parte en el litigio que ventilaban los liberales. Confieso que el actual gobierno merece mis simpatías, que antepondré si responden los gobernantes a los principios liberales y democráticos que constituyen su programa.»

En el Ayuntamiento

Discutiéndose un dictamen se promovió un incidente entre los liberales y republicanos, que el alcalde reprimió energicamente. Al salir el alcalde fué detenido su coche por multitud de obreros que solicitaban trabajo. El alcalde les manifestó que su petición incumbía exclusivamente al Ayuntamiento. Los obreros se retiraron contrariados.

La comisaría de Pósitos

Parece se ha ofrecido la comisaría de Pósitos a D. Demetrio Alonso Castriño.

Los damnificados

En el Congreso se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Dato, la junta encargada de allegar recursos para socorrer a los perjudicados por las inundaciones. Se ha acordado enviar una circular a los gobernadores.

Construcción cuarteles

Los Sres. Nougués y Mainer han visitado el ministro de la Guerra para rogarle que en el proyecto de construcción de cuarteles tenga en cuenta a Tarragona, que carece de albergues decorosos para la tropa.

El Sr. Aznar les ha dicho que en breve comenzarán las obras para la construcción de un cuartel de artillería, más tarde las de otro de caballería y luego uno de infantería.

De Hacienda

El Sr. Cobian prepara un decreto, cuya materia guarda reservadamente. Sobre este asunto ha conferenciado esta tarde con el Sr. Canalejas. También ha conferenciado con el gobernador del Banco. Nos ha dicho el Sr. Cobian que no había leído el artículo del Sr. Alvarado, publicado en *El Imparcial*. Ha prometido leerlo y no ocultar su opinión.

Habla Canalejas

El Sr. Canalejas estuvo esta mañana en Palacio, despidiendo brevemente con el Rey. Nos dijo al salir que nada de notable ocurría. «Ignoro—nos dijo—la noticia de la supuesta dimisión del general Sr. Delgado. No la creo, por tratarse de un general disciplinado que cuenta con la confianza del Rey y la del gobierno.» Ha negado que trate de oponerse a la representación de la comedia *Casandra*. «Puede representarse cuando se quiera. Todos son libres para emitir su opinión mientras no atenten al derecho de los demás.»

Nos ha manifestado que en Almansa un chico había protestado contra el sermón de un padre misionero.

«La cosa—ha añadido—no tiene importancia. Pero he mandado instrucciones al gobernador de la provincia, en el sentido ya conocido. Esto es, respeto y garantía para la libertad de todos. Pero sin consentir el más leve atentado contra el orden público.»

El proceso de Macías

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto esta mañana la sumaria instruida contra el ex-auditor de la Armada señor Macías. Ha asistido poco público. El tribunal lo ha presidido el Sr. Suárez Valdés. El fiscal ha pedido la pena de cuatro años y cuatro meses por el delito de insubordinación y cuatro meses por el de calumnia al Consejo de ministros. El defensor, Sr. Gutiérrez Sobral, ha pedido la absolución.

Monumento a un marino

El ministro de Marina ha pedido nota a los Arsenales del bronce existente en los mismos para la estatua que ha de erigirse al marino Villamil. Resulta que se necesitan 18 toneladas de bronce, y no existen en los Arsenales más que nueve.

La Reina en Sevilla

Sevilla.—Regresó de Villamarión la Reina con su acompañamiento. Su Majestad visitó la finca denominada «Los Gatos», propiedad de la condesa de Paris.

—Se ha esplezado indefinidamente el viaje de los Reyes a Moratalla.

Buen acuerdo

Buenos-Aires.—La Cámara de Comercio española ha acordado adquirir los productos que se envíen de nuestra Península cuando termine la Exposición, siempre que su importe no exceda de 100 pesetas.

De la NOCHE

Madrid 25, a las 10'15 noche.

Proyectos del gobierno

Una persona bien enterada del propósito del gobierno, en lo que se refiere a su plan parlamentario político de verdadera influencia en la actual situación, dice que el gabinete está decidido a desarrollar su programa legislativo como sigue:

Del 1.º al 16 de marzo se publicará el decreto de disolución de las Cortes actuales y la convocatoria para las próximas en la primera quincena de abril. Del 1.º al 15 de mayo se verificará la ceremonia de la apertura, la que se piensa dar extraordinaria solemnidad. Las Cortes estarán abiertas hasta las vacaciones del verano, que comenzarán a primeros de julio. Y en aquel plazo se realizará la siguiente labor:

Lectura de los Presupuestos, debate político que el gobierno tiene el propósito de hacer lo más amplio posible, y aprobación de algunos proyectos económicos de carácter urgente.

Las sesiones de Cortes se reanudarán a mediados de octubre, y comenzará, seguidamente, la discusión de los Presupuestos, que terminará para las vacaciones de Navidad.

En enero se reanudarán las sesiones y comenzará la discusión de los proyectos especiales que constituyen el contenido del programa del gobierno.

Tal es, a grandes rasgos, el plan parlamentario que se propone realizar el gobierno, el antes, lo que no es desdeñable probable, no surge alguna complicación que le obligue a modificarlo.

De la NOCHE

Madrid 25, a las 10'15 noche.

Proyectos del gobierno

Una persona bien enterada del propósito del gobierno, en lo que se refiere a su plan parlamentario político de verdadera influencia en la actual situación, dice que el gabinete está decidido a desarrollar su programa legislativo como sigue:

Del 1.º al 16 de marzo se publicará el decreto de disolución de las Cortes actuales y la convocatoria para las próximas en la primera quincena de abril. Del 1.º al 15 de mayo se verificará la ceremonia de la apertura, la que se piensa dar extraordinaria solemnidad. Las Cortes estarán abiertas hasta las vacaciones del verano, que comenzarán a primeros de julio. Y en aquel plazo se realizará la siguiente labor:

Lectura de los Presupuestos, debate político que el gobierno tiene el propósito de hacer lo más amplio posible, y aprobación de algunos proyectos económicos de carácter urgente.

Las sesiones de Cortes se reanudarán a mediados de octubre, y comenzará, seguidamente, la discusión de los Presupuestos, que terminará para las vacaciones de Navidad.

En enero se reanudarán las sesiones y comenzará la discusión de los proyectos especiales que constituyen el contenido del programa del gobierno.

Tal es, a grandes rasgos, el plan parlamentario que se propone realizar el gobierno, el antes, lo que no es desdeñable probable, no surge alguna complicación que le obligue a modificarlo.

De la NOCHE

Madrid 25, a las 10'15 noche.

Proyectos del gobierno

Una persona bien enterada del propósito del gobierno, en lo que se refiere a su plan parlamentario político de verdadera influencia en la actual situación, dice que el gabinete está decidido a desarrollar su programa legislativo como sigue:

Del 1.º al 16 de marzo se publicará el decreto de disolución de las Cortes actuales y la convocatoria para las próximas en la primera quincena de abril. Del 1.º al 15 de mayo se verificará la ceremonia de la apertura, la que se piensa dar extraordinaria solemnidad. Las Cortes estarán abiertas hasta las vacaciones del verano, que comenzarán a primeros de julio. Y en aquel plazo se realizará la siguiente labor:

Lectura de los Presupuestos, debate político que el gobierno tiene el propósito de hacer lo más amplio posible, y aprobación de algunos proyectos económicos de carácter urgente.

Las sesiones de Cortes se reanudarán a mediados de octubre, y comenzará, seguidamente, la discusión de los Presupuestos, que terminará para las vacaciones de Navidad.

En enero se reanudarán las sesiones y comenzará la discusión de los proyectos especiales que constituyen el contenido del programa del gobierno.

Tal es, a grandes rasgos, el plan parlamentario que se propone realizar el gobierno, el antes, lo que no es desdeñable probable, no surge alguna complicación que le obligue a modificarlo.

El plan de obras hidráulicas

El plan de obras hidráulicas para 1910, según información oficial que lo da como próximo a salir en la *Gaceta*, contiene créditos por valor de 3.935.000 pesetas, repartidas en la siguiente forma:

Para la división hidrográfica del Ebro, pesetas 1.114.892.
 Para la del Pirineo Oriental, 284.362.
 Para la del Segura, 321.716.
 Para la del Sur de España, 261.507.
 Para la del Guadiana, 690.543.
 Para la del Tago, 93.500.
 Para la del Duero, 250.200.
 Para la del Miño, 55.000.
 Para las obras del Canal de Castilla y canalización del Manzanares, 80.000.
 Consignanse, además, para los gastos de inspección, y atenciones imprevistas, 75.771 pesetas; para las obras de reparación, conservación y explotación, 120.000.

Lo que hará Moret

Dilucidada y conocida bien la actitud del Sr. Montero Ríos, frente al gobierno actual, por la carta que, explicando sus gestiones para conseguir la concordia entre los elementos liberales, ha dirigido en días pasados al Sr. Moret, los políticos se ocupan ahora, como si no hubiera otros y más importantes asuntos, en hacer vaticinios respecto de la que adoptará este hombre público.

Los hay para todos los gustos. Algunos periódicos han recogido la idea de que el señor Moret pueda retirarse a la vida privada. Aunque el propio interesado—pudieramos decir el único—niega tan radical propósito y con algunos íntimos, otros, sin embargo, no consideran imposible que lo adopte, fundados en la amargura que al ilustre ex-presidente del Consejo ha producido la conducta de algunos amigos que le estaban obligados a serle más leales.

Otra versión respecto de este asunto, es verdaderamente más extremada: dicese que determinados elementos que ejercieron gran predicamento en la pasada situación, con perjuicio evidente del Sr. Moret, tienen el propósito de obligar a éste, a los seis u ocho ex-ministros, sus amigos incondicionales y a los periódicos del trust a declararse republicanos, el mismo día que Canalejas obtenga el decreto de disolución de las Cortes.

Este rumor—sea la idea de decir—no es creído más que por muy contadas personas. La mayoría de los políticos lo creen como una fantasía propia del acaloramiento de los primeros instantes, y esto, sin duda, será.

Lo más acertado y lo menos expuesto a equivocarse es esperar a que el propio señor Moret exprese cuál sea su actitud, bien con hechos, bien en alguna carta a alguno de sus íntimos, al Sr. Aguilera, por ejemplo.

«El oro del Rhin»

En el Teatro Real continúa activamente los ensayos de la obra *El oro del Rhin*, con la que quedará completo el ciclo wagneriano encerrado en el Anillo del Nibelungo.

La portentosa obra será puesta en escena apropiadamente. El decorado, todo nuevo, se ha hecho bajo la dirección de D. Amalio Fernández. Tres maquinistas alemanes han venido de Bayreuth para montar la maquinaria.

Mitín tradicionalista

Telegrafista de Oviedo que el domingo próximo se celebrará un mitín tradicionalista, en el que tomarán parte los diputados señores Salaberry y Saenz.

Una conferencia.—Una Memoria

En el Ateneo ha dado esta tarde una conferencia el Sr. Sánchez Herrero, disertando sobre el tema «Vida y obras de Manuel Kautz».

—En el Centro de Hijos de Madrid se ha celebrado esta tarde una reunión, dándose lectura a la Memoria é instancia que se presentará al ministro de la Gobernación sobre el proyecto de saneamiento general de Madrid y canalización del Manzanares.

Briones

Madrid 25, a las 10'50 noche.

Visitas a Canalejas

El Sr. Canalejas recibió esta tarde en la Presidencia gran número de visitas, entre otras las de los ex-ministros moretistas señores Pérez Caballero y Rodríguez de la Borbolla. La entrevista del jefe del gobierno con estos ex-ministros fué muy cordial, ignorándose lo que en ella trataron.

También recibió la visita de los señores Domínguez Pascual y generales Martín Sánchez y Ochando, y de numerosas comisiones que le reiteraron su adhesión.

Más tarde conferenció el Sr. Canalejas con el Sr. Merino acerca de la próxima combinación de gobernadores, y con el ministro de la Guerra general Aznar.

A última hora todavía recibió el presidente del Consejo al Sr. Dato, conferenciando ambos durante largo rato.

A esta entrevista se concedió gran importancia, pues aunque nada se sabe de cierto, se supone con algún fundamento que se ocuparon del decreto de disolución de las actuales Cortes.

De política.—Moret, Dato y Canalejas

Esta tarde el Sr. Moret se dirigió al Congreso, celebrando una extensa conferencia con el Sr. Dato. Más de media hora permanecieron ambos en el despacho del último, ignorándose de lo que trataron.

La noticia, que ha sido el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos, cundió rápidamente y acudieron al Congreso muchos periodistas, esperando la salida de los citados señores.

Al salir el Sr. Moret, se limitó a saludar al grupo de periodistas, pasando por delante de ellos aceleradamente y sin hablar nada.

Nadie se atrevió a interrogarle, y al salir después el Sr. Dato, le abordamos. Nos dijo que en la conferencia no habían tratado en absoluto de cuestiones políticas, y que la visita que le hizo no había tenido otro objeto que el de devolverle la que él le hizo cuando dejó de ser presidente del Consejo de ministros.

Como un periodista se mostrase extrañado de la duración de una simple visita de cortesía, insistió diciendo:

—Si amigo mío, a pesar de ello no hemos tratado de política.

La reserva del Sr. Dato es muy natural y discreta, pero no falta quien asegure que quizás aquella conferencia obedeciera a que el presidente del Congreso, llevado de su carácter y temperamento conciliador, hubiese iniciado algunas gestiones en pró de la unión y concordia de los diversos elementos liberales.

Desde el Congreso se dirigió inmediatamente el Sr. Dato a la Presidencia, donde sin duda le esperaba ya el Sr. Canalejas, pues había dado orden de que en cuanto llegase el presidente del Congreso pasara a su despacho y de que no se les interrumpiera bajo ningún pretexto.

El Sr. Dato estuvo conferenciando con el jefe del gobierno durante mucho tiempo.

Como he dicho antes, se ignora de lo que trataron.

La retirada de Moret.—Lo que dice «La Correspondencia»

Un amigo íntimo del Sr. Moret, hablando esta mañana con él, le manifestó que se acentuaba mucho el rumor de que tenía el propósito de retirarse en breve a la vida privada.

Respecto a la afirmación de que emprendería una larga excursión por el extranjero, dijo el Sr. Moret que su propósito era tan sólo ausentarse de Madrid por unos días, que pasará en el campo.

«La Correspondencia de España» insiste hoy en asegurar que el Sr. Moret tiene el propósito de retirarse a la vida privada, y añade que la mejor prueba de ello la dan sus amigos, los cuales, al ser interrogados acerca de este extremo, no niegan su veracidad, asintiendo unos y no ocultando los más que la actitud del Sr. Moret responde a su firme decisión.

Combinación de gobernadores. Otra conferencia

Se asegura que en la próxima combinación de gobernadores entrarán los gobiernos civiles de Canarias, Baleares, Navarra y Sevilla, y muy probablemente el de la Coruña. Para ocupar dichos puestos se indican a muchos señores, pero todavía no hay nada seguro.

El Sr. Dato estuvo conferenciando con el jefe del gobierno durante mucho tiempo.

Como he dicho antes, se ignora de lo que trataron.

La retirada de Moret.—Lo que dice «La Correspondencia»

Un amigo íntimo del Sr. Moret, hablando esta mañana con él, le manifestó que se acentuaba mucho el rumor de que tenía el propósito de retirarse en breve a la vida privada.

Respecto a la afirmación de que emprendería una larga excursión por el extranjero, dijo el Sr. Moret que su propósito era tan sólo ausentarse de Madrid por unos días, que pasará en el campo.

«La Correspondencia de España» insiste hoy en asegurar que el Sr. Moret tiene el propósito de retirarse a la vida privada, y añade que la mejor prueba de ello la dan sus amigos, los cuales, al ser interrogados acerca de este extremo, no niegan su veracidad, asintiendo unos y no ocultando los más que la actitud del Sr. Moret responde a su firme decisión.

Combinación de gobernadores. Otra conferencia

Se asegura que en la próxima combinación de gobernadores entrarán los gobiernos civiles de Canarias, Baleares, Navarra y Sevilla, y muy probablemente el de la Coruña. Para ocupar dichos puestos se indican a muchos señores, pero todavía no hay nada seguro.

En la Presidencia conferenció hoy con el Sr. Canalejas el presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina. Se supone que esta entrevista hallase relacionada directamente con el proceso Macías, cuya vista se ha celebrado esta mañana.

Adjudicación de un servicio.—La Exposición de la Argentina

El ministro de Fomento ha manifestado a los periodistas que en uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren quedará aprobada la adjudicación de los servicios marítimos, mediante concurso, a favor de la Compañía Transatlántica.

El Sr. Calbetón ha visitado hoy a los directores de los Bancos Hispano-Americano y Río de la Plata, conferenciando con ellos acerca de la Exposición de la Argentina. Tanto dichos señores como la Cámara de Comercio y Círculo de la Unión Mercantil de Madrid han ofrecido prestar su más decidido apoyo al gobierno para que España sea representada dignamente en dicha Exposición.

El Sr. Calbetón nos dijo, que además había recabado el apoyo de la Compañía Transatlántica, solicitando una rebaja en el transporte a Buenos-Aires de los productos españoles, gastos que correrán a cargo del Tesoro.

Socios de mérito.—El Banco de España

La Academia de Jurisprudencia, en su sesión de hoy, ha acordado nombrar socios de mérito a los Sres. Dato y Montero Ríos.

El próximo martes, 1.º de marzo, celebrará junta general el Banco de España, que continuará el domingo siguiente.

Mencheta

Barcelona 25, a las 11'45 noche.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores:

«Andalucía», «San José», «Numancia», «Bellver», «Francisco», «Príncipe Humberto» y «Torre del Oro».

Zarparon los siguientes:

«Villena», «Príncipe Humberto», «Europa», «Vicente Sanz» y «Bellver».

Consejo de guerra

En las Casas Consistoriales de Sabadell se celebró hoy un Consejo de guerra contra ocho paisanos, acusados de haber asaltado y saqueado al cuartel de la Guardia civil durante los sucesos de julio último.

El fiscal pidió en su brillante informe para tres de los procesados la pena de 20 años de reclusión, 12 para otros cuatro, y retiró la acusación para los restantes. Los defensores solicitaron la absolución de los procesados, excepto de uno, a quien consideraban culpable, y para el que pidieron la aplicación de la pena, pero en su grado mínimo.

Procedente de un robo

Resultado de las gestiones que venía practicando la Policía, fué hoy el hallar en una Caja de Préstamos de la calle de Guisao, los alhajas procedentes del robo de la Rambla de Cataluña. Lo único que no ha aparecido es el collar de perlas que figuraba entre los objetos robados.

A Madrid.—Por la sequía

De paso para Madrid ha llegado hoy el vicescudel de España en Génova, D. Gerardo Montero Ríos.

—En vista de la sequía reinante, el señor obispo de esta diócesis ha publicado una circular ordenando hasta nueva orden que en cuantas misas se celebren se añada la oración para implorar la lluvia.

Revista de somatenes

El general Weyler irá el domingo por la mañana a Tarrasa con objeto de revistar el Somaten é imponer la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al inspector.

Luego visitará el grandioso edificio industrial, propiedad de los Sres. Aimerich, Amat y Jover, oírá misa, asistirá a un banquete en el Hotel Peninsular y visitará las escuelas industriales, regresando a Barcelona a las cinco de la tarde.

Industriales franceses

Del 24 al 29 del próximo mes de marzo es esperada en esta capital una numerosa comisión de industriales y fabricantes franceses, que se proponen revistar las fábricas de la capital y pueblos comarcanos.

Sin efecto.—Suplicatorio

Por hallarse comprendidos en el decreto de indulto se ha dejado, sin efecto, el procesamiento de los Sres. Ullé, Ferrandis y Altas, por artículos publicados en *El Progreso*, amañándose también una providencia del juez

